

DIRECCION - Y - REDACCION Conde de Cárdenas, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION - E - IMPRENTA Garcia Lopera, núm. 20

APARTADO NUM. 30

PERIODICO DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 700 PESETAS, TRIMESTRE. RESTO DE ESPAÑA, 750. EXTRANJERO, 1.500. NUMERO SUELTO, QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FANQUEO CONCERTADO

Las fuerzas nacionales han ocupado las alturas que dominan a Lérida por el Sur y por el Oeste

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias recibidas hasta las veinte horas del día de hoy:

En el frente de Aragón las tropas de nuestra derecha han ocupado los pueblos de Monroyo y Torre de Arcas, el vértice San Bernardo y Más de Bertolus.

Algunas de nuestras posiciones fueron contraatacadas por el enemigo, que fué rechazado, sufriendo enorme cantidad de bajas.

Se le cogieron además veintidós prisioneros. Las fuerzas legionarias, después de rechazar contraataques a sus posiciones, han ocupado los pueblos de Arens de Lledó, Lledó y Valderrobres, siguiendo hacia el Sur y cortando la carretera a la altura de la Bómica.

Al Norte de las alturas del pantano, han cogido 400 prisioneros y abundante material, continuando el avance a la hora de dar el parte.

Además, anoche se presentaron a estas fuerzas 300 internacionales enemigos, en su mayoría ingleses.

Otras tropas han conquistado en la provincia de Tarragona Poble de Masalua y además el vértice Valdejordans, prosiguiendo su avance.

Más al Norte, fuerzas de caballería e infantería ocuparon alturas al Suroeste de Fayón, después de vencer la resistencia opuesta por el enemigo, que fué desalojado de sus posiciones.

En la provincia de Lérida han sido tomadas todas las alturas que dominan la capital por el Sur y por el Oeste y se ha cortado la carretera de Lérida a Monzón, habiéndose hecho 183 prisioneros.

En el sector de Zaidín se ha ocupado el castillo y caserío de Malmaya y el pueblo de Binefar.

En nuestra izquierda, se han tomado al Oeste de la carretera de Huesca, varias posiciones y los pueblos de Azús y Sobremontes y hacia el Este de dicha carretera, Susín y Casbas de Jaca.

En el sector de Boltaña se han rechazado unos ataques enemigos sobre la cola 1.104 y en el de Barbastro se han ocupado Torre del Obispo, Palasín y Calasanz, Peralta de la Sal, Asanuy y la Almunia de San Juan.

En el frente de Guadalajara han seguido rechazándose intensos ataques del enemigo que ha sufrido grandísimo número de bajas y ha dejado en nuestro poder cuatro tanques.

Salamanca 1 de Abril de 1938. - Segundo Año Triunfal. - De orden de S. E. - El general jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

Nota de la Delegación de Orden Público

Por la presente nota se pone en conocimiento del público en general que las personas que por haber desempeñado cargos directivos y prestado servicio en los ramos de agua, gas y electricidad, ferrocarriles, abastos, beneficencia, comercio, policía, sanidad, telégrafos, tranvías, servicios urbanos y de circulación, conocedoras o antiguas residentes en Barcelona o Valencia y se presten voluntariamente a organizar o trabajar en los mismos, se pasen por esta Delegación de Orden Público con la brevedad posible, para ponerles al corriente de lo que deben hacer, llegado que sea el momento de proceder a la organización de los expresados servicios.

Córdoba 1 de Abril de 1938. - Segundo Año Triunfal. - El delegado de Orden Público, Manuel Albendea Riv. s.

Homenaje póstumo al general Mola

Suscripción para erigir una monumental cruz de piedra en el lugar en que murió, a causa de un accidente, el invicto general Mola y construir un camino de acceso a la misma:

Suma anterior, 227 pesetas. Don Alfonso de Lara y Gil, 5; don Fernando León Lubián, 2. Suma hasta hoy, 234 pesetas.

Las emisiones de hoy de Radio Nacional

Esta noche la Radio Nacional alterará en atención a tener que retransmitir el discurso que el ministro del Interior señor Serrano Suñer ha de pronunciar en Sevilla, el horario de sus secciones informativas.

A las diez transmitirá el noticiero y a la diez y media los discursos del jefe de Falange y gobernador de Sevilla señor Gamero y del señor Serrano Suñer.

Después será leído el parte oficial de guerra.

La municipalización del abastecimiento de agua

Ayer y con arreglo a lo convenido entre el Ayuntamiento y la Empresa de Aguas Potables, pasaron a depender del Municipio los servicios que aquella prestaba.

Efectuóse para ello una reunión previa, a la que asistió en representación del Ayuntamiento el secretario de la Corporación don José Carretero.

La entrega definitiva de las instalaciones adquiridas por el Ayuntamiento a la mencionada Empresa se efectuará el próximo viernes.

En la fecha en que este FUERO DEL TRABAJO, se promulga, España está empeñada en una heroica tarea militar en la que se salva los valores del espíritu y la cultura del mundo a costa de perder buena parte de sus riquezas materiales.

Servicio Militar de Ferrocarriles

1.ª unidad del grupo Sur AVISO

Nuevo horario de trenes en la línea de Córdoba a Vi la del Río.

Se pone en conocimiento del público en general que a partir del próximo día 4 de Abril entrará en vigor, con motivo del cambio de hora, un nuevo horario de trenes que a continuación se expresan, quedando modificado el actual en la siguiente forma:

Tren C. V. R. 3, de Córdoba a Villa del Río.

Salida de Córdoba, a las 18'10. Llegada a Villa del Río a las 19'32.

Tren V. R. C. 4, de Villa del Río a Córdoba.

Salida de Villa del Río a las 19'55. Llegada a Córdoba a las 21'10.

Córdoba 29 de Marzo de 1938. - Segundo Año Triunfal. - El Capitán, Emilio Jiménez.

La Agencia Havas informa de que millares de rojos han atravesado la frontera francesa

Las fuerzas de Franco a 38 kilómetros de Tortosa

París 1. - El corresponsal de la Agencia Havas en España comunica a los periódicos franceses, que después de tres días de aparente calma, las fuerzas nacionales se han lanzado a una ofensiva a todo lo largo del frente de Aragón, estableciéndose contacto entre las tropas del general Solchaga y del general Moscardó.

Las columnas de Yagüe han hecho también contacto con las de García Valiño, y las legionarias prosiguen su arrollador empuje por Alcañiz.

Aranda sigue avanzando brillantemente por Castellón, estando ya muy próximo a la línea de Morella.

Las fuerzas nacionales se encuentran a 38 kilómetros de Tortosa.

Lérida está totalmente cercada y su caída en poder de los nacionales es inminente.

Millares de rojos huyen a Francia

Lisboa 1. - La agencia Havas, entregó anoche a los periódicos portugueses la siguiente nota:

«A la frontera francesa han llegado miles y miles de milicianos marxistas españoles, que han huido de su país a través del desfiladero de Venasque. Los guardias móviles franceses, se dedican durante el día a desarmar a los milicianos que atraviesaban la frontera, llevándoles después a Luchón, como así mismo a dos mil paisanos.

Entre los milicianos llegados a la frontera francesa figuran varios jefes de Brigadas internacionales, destacándose el comandante de la 134 brigada, división número 31.

Los marxistas llegan desmoralizados a territorio francés y varios de ellos han declarado al corresponsal de la agencia: La victoria de Franco, ya no ofrece dudas a nadie en la zona roja española. En la retaguardia marxista, el desánimo es grandísimo y hasta los mandos se encuentran completamente desmoralizados.

Polonia adopta medidas contra los comunistas, 'os masones y los judíos

Varsovia 1. - El Parlamento polaco ha aprobado una ley que afecta a los judíos que en el primer tiempo de la post-guerra inmigraron a Austria y que ahora querían volver a Polonia. Su número se hace ascender a 50.000.

En la última sesión del Parlamento un diputado ha presentado una proposición de ley para la lucha contra la masonería.

En Lublin la policía ha arrestado a 50 comunistas pertenecientes a una organización clandestina que desarrollaba una propaganda subversiva entre la población.

En el tribunal de Blaystok se ha concluido el proceso contra veinte comunistas acusados de propaganda revolucionaria entre las filas del Ejército y entre la juventud estudiantil.

Los acusados han sido condenados a penas que varían de 5 a 15 años.

«TODO ESPAÑOL TIENE DERECHO A LA RELIGION, AL PAN Y A LA JUSTICIA Y A LA PAZ DE LAS CLASES SOCIALES O PAZ SOCIAL».

Teatro Duque de Rivas

PRESENTACION DE LA COMPAÑIA DE COMEDIAS DE JUAN CALVO

Ayer, en función de tarde y con asistencia de numeroso público, hizo su presentación el Teatro Duque de Rivas, la notable Compañía de Comedias que dirige el notable primer actor don Juan Calvo, con la reposición de la graciosísima comedia de don Pedro Muñoz Seca «La Oca» que consiguió un éxito muy lisonjero, pasando el público dos horas muy agradables.

La interpretación de la comedia fué muy acertada por todos los artistas que en ella tomaron parte, escuchando grandes ovaciones al finalizar cada acto.

Una nota del Comité de No Intervención acerca de la retirada de voluntarios

Como Rusia no paga desde Octubre de 1937 sus cuotas los demás Gobiernos se niega a abonar las suyas

Londres 1. - El presidente del Comité de No Intervención facilitó anoche un comunicado, haciendo referencia a la reunión celebrada.

Dice que fué propuesta una fórmula a las potencias para la realización de progresos substanciales en la cuestión referente a la evacuación de los voluntarios en España.

El Comité evaluó la base en un número de 12.000 a 15.000 hombres. Esta cifra constituye el número de voluntarios a evacuar del campo que señale la Comisión como el que tiene menor número de voluntarios.

En el campo donde se averigüe haber mayor número de voluntarios, se fijará otra proporción.

Esta fórmula fué aceptada por Alemania, Italia, Francia, Portugal y Rusia soviética.

No se llegó a un acuerdo sobre el número mínimo a evacuar antes de conceder la beligerancia.

Las delegaciones alemana, italiana, portuguesa y francesa aprobarán el número de 10 mil; mas la delegación soviética exigió una cifra más elevada.

Se trató después del restablecimiento del control.

El delegado francés propuso fijar la fecha para el día en que las comisiones investigadoras informen, estar dispuestas a comenzar la evacuación de los voluntarios.

El control deberá cesar cincuenta y seis días después de la aprobación de una resolución definitiva del Comité.

La vigilancia cesará también si la evacuación de voluntarios es retardada diez días en relación con el plan de evacuación. La propuesta pasará a los respectivos Gobiernos.

El secretario del Departamento Central de No Intervención destacó que la Unión Soviética, después del mes de Octubre de 1937, se negó a abonar su cuota para los gastos. En este caso, los otros Gobiernos declararon que suspenderán igualmente sus cuotas.

Esta actitud exijiría el despido del personal del Comité de No Intervención.

El viaje del ministro del Interior a Sevilla

Sevilla 1. - Mañana al medio día llegará a esta capital el ministro del Interior señor Serrano Suñer.

Acudirán a cumplimentarle representaciones de Falange de muchos pueblos andaluces y extremeños.

A las diez y media pronunciará el señor Serrano Suñer un discurso, al que se concede gran importancia.

La estancia del ministro en Sevilla será breve.

Modificación del Gobierno Negrin

París 1. - Las noticias que se reciben de Barcelona confirman la desmoralización de la retaguardia roja.

La Prensa francesa da como seguro que en breve se producirá una crisis en el Gobierno Negrin con el fin de dar entrada en él a tres militantes de la C.N.T.

Las impresiones que se tienen acerca de la situación en que se encuentra el Gobierno rojo son muy pesimistas.

Comisión Gestora local de Primera Enseñanza

Siendo de importancia capital para la Nueva España que los servicios de educación pública se realicen con la máxima intensidad y eficacia, se recuerda a los señores maestros el cumplimiento exacto de la Circular de 5 de Marzo de 1938 y por tanto el horario escolar se desarrollará íntegramente, procurando que bajo ningún pretexto se alteren las horas de clase ni que los niños salgan durante ellas de la escuela. - El Presidente, A. Coello.

Obligaciones del buen ciudadano:

NO HABLAR Y HACER, NO COMENTAR Y ESCUCHAR. DENUNCIAR EN EL ACTO A QUIEN HAGA COMENTARIOS SOBRE LA GUERRA, GUERRA A LOS ESPÍAS, ¡VIVA ESPAÑA!

El Gobierno francés oculta los delitos cometidos por los rojos en su territorio

París 1. - Se ha sabido el nombre de la conocida personalidad de la España roja, que enamorado de una señorita ha intentado matarla arrojándole una plancha: se trata del diputado marxista, Puig.

Según «La Liberté», el ministro del Interior ha dado instrucciones a los diarios para que sea echada tierra sobre el asunto.

Otro escándalo es denunciado en el mismo diario. Las autoridades francesas habían dictado hace tiempo una orden de detención contra los agentes de la G. P. U. acusados por haber asesinado en Suiza al agente soviético Ignacio Reiss.

«La Liberté» asegura ahora que uno de los dos acusados, un tal Rolando Abbiar se pasea tranquilamente e impunemente por las calles de París.

El diario pide al ministro del Interior que intervenga en este escándalo, afirmando que éste revela una vez más que la justicia del Frente Popular se distingue en la política de los dos pesos y de las dos medidas.

Una brigada internacional recibió orden de retirarse a Francia

París 1. - Continuamente pasan la frontera milicianos y dirigentes rojos que huyen de la España marxista ante el arrollador avance de las fuerzas del Generalísimo Franco.

Entre los recién llegados figuran muchos jefes y milicianos de la brigada internacional 134. Estos últimos pasaron en grupos de 150.

Los jefes han dicho que fueron llevados al sector de Huesca el día 24 de Marzo y que ante el peligro de ser cogidos recibieron orden de retirarse a Francia.

Los huidos de la zona roja que han entrado estos días en Francia se calculan en 60.000.

Destitución de los directores rojos de Seguridad y Aduanas

Barcelona 1. - Han sido destituidos los directores generales de Seguridad y Aduanas por entender el Gobierno que no han sabido organizar los servicios que les corresponden con arreglo a lo que demandan las circunstancias actuales.

Los ejercicios espirituales en San Hipólito

Mañana domingo terminarán los ejercicios espirituales para caballeros, que se han venido realizando en la Real Iglesia de San Hipólito, bajo la dirección del sabio Jesuita Joaquín Aspiazú.

Con dicho motivo nuestro venerable Prelado doctor Pérez Muñoz oficiará una misa en la mencionada iglesia a las ocho y media y dará la Sagrada Comunión a los señores que han asistido a los ejercicios.

TELEGRAFOS

SUBASTA

El «Boletín Oficial del Estado» número 519, fecha 24 del corriente, publica la subasta y pliego de condiciones para el suministro de 26.325 postes de madera de pino, creosotados, con destino a la Red telegráfica del Estado.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

Córdoba 31 de Marzo de 1938. - Segundo Año Triunfal. - El Delegado jefe del Centro, Isaías Romero.

TRIBUNALES

JUICIO PARA EL LUNES Sala primera. Juzgado de la Izquierda de Córdoba. Hurto. Contra Antonio Gutiérrez Marcet. Abogado señor Espina y procurador señor Díez.

Información de la España liberada

Serán devueltos a la Compañía Sota y Aznar veintiséis buques que fueron cedidos a una Sociedad británica. - El enemigo ha sido duramente castigado en los sectores de Peñarroya y Granja de Torrehermosa

Serán devueltos las Compañía Sota y Aznar diez y seis barcos que se hallan en Inglaterra

Bilbao 1. - Ayer se supo en esta ciudad que el pleito entablado en Londres por la Compañía naviera Sota y Aznar, contra su antiguo gerente y una Compañía inglesa, sobre devolución de 26 barcos de la propiedad de aquella, con un total de 168.698 toneladas, que habían mermao considerablemente la flota mercante de Bilbao, había sido resuelto satisfactoriamente.

El fallo del tribunal obliga a que sean devueltos a la Compañía Sota y Aznar, de Bilbao, 26 buques que fueron cedidos hace tiempo a una Compañía naviera inglesa.

El Instituto de España

Vitonia 1. - En el Ministerio de Educación se reunió ayer el Instituto de España bajo la presidencia del señor Sainz Rodríguez y con asistencia del embajador de Italia, el ministro de Justicia, el de Obras Públicas, el general López Pinto y las autoridades alavesas y guipuzcoanas.

El presidente señor Sainz Rodríguez dió posesión al nuevo académico señor Rocasolano, catedrático de Zaragoza, que leyó un laudatorio discurso.

Le contestó el catedrático de Farmacia de Madrid señor Fernández.

Después se dedicó un sentido homenaje al gran poeta italiano D'Annunzio, pronunciando elocuentísimos discursos los señores D'Ors y Pemán.

El enemigo sufre numerosas bajas en los sectores de Peñarroya y Granja de Torrehermosa

Frente de Peñarroya 1. - Una brigada roja quedó completamente aniquilada en otro desdichado intento de los rojos a la posición de Mano de Hierro. La testarudez la han pagado bien cara y no les quedarán ganas de volver.

Se retiraron los rojos tan apresuradamente que ni siquiera recogieron a sus heridos.

Iban los rojos por Mano de Hierro y se les recibió con una lluvia de fuego que hizo inútil el empeño, que les costó muchos centenares de bajas.

En el Collado que precede a aquella importante posición se desarrolló el combate. Los nuestros, bien situados, abrieron un fuego muy nutrido sobre las brigadas enemigas y a poco quedaba el terreno convertido en cementerio rojo.

Ante la bravura de los soldados nacionales los rojos retrocedieron y la brigada de recuperación recogió 60 muertos enemigos.

En su huida dejaron los rojos abandonados a muchos de sus heridos, que los nuestros recogieron para asistíroslos.

En la Sierra del Ducado, del sector de La Granja, intentaron atacar los marxistas con tanques, pero apenas iniciaron sus tiros, se les vino encima una cortina de fuego que les hizo desistir del empeño. Seguramente que aún están corriendo por esos campos, excepto los que se pasaron a nuestras líneas, entre los cuales se encuentran tres tenientes y cuatro sargentos.

La acción de ayer fué cara y desastrosa para el enemigo.

A la generosidad de la juventud que combate, y a la España misma ha de responder abnegadamente la producción nacional con todos sus elementos.

Hermanidad de Nuestro Padre Jesús del Calvario y Nuestra Señora del Mayor Dolor y Esperanza

Mañana terminará en la iglesia parroquial de San Lorenzo el solemne quinario que la Hermanidad de Nuestro Padre Jesús del Calvario y Nuestra Señora del Mayor Dolor y Esperanza dedica a sus titulares.

Por la mañana, a las nueve, habrá misa de comunión general, a la que la Comisión gestora ruega a todos los hermanos que asistan, y a las once, misa solemne con sermón a cargo del muy ilustre señor don Félix Romero Menjíbar, canónigo de la S. I. C. de Córdoba.

Esta fiesta será costeada por la feligresía de San Lorenzo.

Asistirán a ella todas las señoritas que han bordado el hermoso palió que lucirá en la próxima Semana Santa el paso de Nuestra Señora del Mayor Dolor y Esperanza.

Por la tarde se celebrará un besapiés a la milagrosa imagen de Nuestro Padre Jesús en el Calvario.

Este acto comenzará a las tres de la tarde.

«QUE EN NINGUN HOGAR ESPAÑOL DEJE DE HABER LUMBRE Y QUE NINGUN OBRERO CAREZCA DE PAN»

FLECHAS

Hay en nuestros días quien todavía sólo conoce al flecha a través de los cristales de su casino, desde la altura de un mirador, o a lo sumo desde el casual recodo callejero. Son los menos los que se han preocupado de sentir de cerca el espíritu que anima a la Organización Juvenil.

Sobre la realidad tajante de hoy, que presenta la base inmovible de una organización firmísima, aún hay alguien, al que sin pensarlo, inconscientemente acaso, se le viene a los labios la pregunta inquietante... ¿Por qué los muchachos han de militarizarse y desfilarse y llevar armamento? ¿Por qué los niños han de estar organizados de esa manera?

La respuesta mejor que puede darse a estas preguntas es una explicación exacta de lo que no puede ser el Flecha y de lo que será mañana.

En primer lugar, sépanlo todos bien, el Flecha jamás será un simple «soldadito» como de cartón o de plomo. No será la mascota femenil de una organización revolucionaria, como Falange. Tampoco será un explorador americano con sombrero de bollos y pañuelo de seda al cuello. Tampoco será jamás el burdo «pionero» marxista, que delecta en su inocencia el odio y el materialismo. Todas estas cosas quédense, o bien para las viejas idealidades burguesas que hacían de los niños señoritos improductivos, o para las falsas modernidades judías, que buscan al niño con sed de vampiro, para hacer de él un sér sin espiritualidad y un aprendiz del crimen.

Ya se pasó la época de las liberalidades rusonianas, que fueron para el maestro piedra angular de su pedagogía; y han pasado también las épocas folias y frías de los colegios de moda donde a los niños se les adormila el alma tras un pupitre en el trabajo y con una velada insustancial y floja en el descanso.

Estamos en el pleno de una realidad, que exige recoger en un haz apretadísimo a toda la infinidad de España, para plantar en cada alma la espiritualidad que a nosotros se nos negó y que hemos tenido que conquistar con la oración desgarradora de las armas.

La labor, por tanto, para los muchachos de España es, si se quiere, de caridad y de enseñanza alegre. Los que hemos podido saborear días de fé y de exaltación, queremos que los nuevos ciudadanos del Imperio español que ya está en flor, aprendan desde este momento la nueva y luminosa idealidad de España. Que no lleguen a saber, o que olviden, las retorcidas enseñanzas judaicas de antaño y que aprendan a servir a Dios y a su Patria con la misma fé de los que se yeron.

Los Flechas de hoy, representan la primera plantación de la Falange que quiere preparar las nuevas escuadras de mañana.

Que no se asuste nadie, por tanto, de que los muchachos desfilen y lleven armamento y sepan cuadrarse militarmente. Que no se asuste porque detrás de todo esto crece un espíritu que ni los padres ni los abuelos tuvieron jamás.

Al Flecha se le enseña en su cuartel y en su campamento y en su estudio. Al Flecha se le empieza enseñando a saber andar fuera del asfalto de su ciudad o de la plaza recogida de su aldea. Se le lleva al campo no como el anticuado «Doy-Scout» para llamar la atención en un pueblo; el Flecha va al campo para enseñar a los impenitentes señoritos de la ciudad el camino que deben seguir volviendo al campo de donde salieron. Va al campo, para sentirle y amarle y mascar sus necesidades y sus durezas y para saborear sus beneficios. Porque sin llevar al niño a las tierras de su Patria no podrá comprender nunca las necesidades del país. Si es verdad que la tierra es el vivero permanente de España.

ña» como dogmatizó José Antonio, ¿por qué privar al muchacho de que él mismo palpe ese vivero que desde la ciudad no se ve nunca? Si es cierto que nuestros páramos necesitan árboles, ¿por qué no llevar a la nueva juventud a esas tierras para que ellos mismos vean y crean en esa necesidad aprendiendo a remediarla?

En España han corrido vientos muy fuertes de liberalismo y democracias, que han borrado de nuestros antiguos y reviejos surcos la espiritualidad de antaño, para traernos el mal gusto del siglo XIX.

Cuando haya árboles en nuestras cuevas de Castilla (que los tuvieron) habrá bosques, y con los bosques ganadería y paños y así vendrá la industria. También el bosque nos modificará el clima y nos traerá paz y sosiego; porque también traerá leyendas y lobos y religiosidad a los hombres de España.

Esta es la labor que quiere realizar la Falange. Por eso lleva al Flecha al campo y le enseña a ser militar sin olvidar que su alma de niño pide impresiones sanas y conceptos fundamentales.

Por tanto que los «hombres mañucos» que aún guardan cierta reserva para con la Organización Juvenil de Falange — incomprensión heredada del tiempo que nacieron — que mediten más fuerte la realidad, y que al mandar a sus hijos al cuartel de Flechas, lo hagan con la convicción y la alegría de cumplir un deber que su Patria le pide. Si no lo sintiera así, más vale que se aparte del camino de la ciudadanía y que deje paso a esa juventud que él no comprende, pero que sabido resolver con su vida y con su muerte los problemas que ellos precisamente trajeron a España y no supieron por su importancia resolver.

Los hombres de los casinos es hora ya de que dejen de ver el mundo a través de los cristales y salir a la calle a rozarse con la realidad.

Para los que ven despectivamente los defiles desde la altura de su mirador, que abran sus postigos y reciban el sol a pleno rostro y oigan el ruido de la Revolución que triunfa.

Que los hombre de buena voluntad abran sus almas a la luz del nuevo día y que pesien en el Dios de los Ejércitos que ha puesto su dedo omnipotente en la frente del Caudillo.

De esta manera cuando los tambores de los Flechas retumben y sus cornetas nos traigan la amarilla canción de sonido, que todos, sin recelos y si menosprecios, se acuerden de que aquellos camisas azules que pasan, van a las tierras de España, a aprender prácticamente las primeras letras del amor a la Patria y a la Galange.

Que al ver pasar a los muchachos de España, se avergüence cada uno un poco por no haber podido hacer lo que ellos, pero que a la vez también, se enorgullezcan de que su hijo va ya entre las filas de los Flechas que marchan hacia el Imperio.

¡Arriba España!

Compañía de ferrocarriles de M. Z. A.

Relación de vagones existentes en la estación de Córdoba con mercancías pendientes de descarga.

Don J. sé Rubio, 1; don Santos Cañero, 1; don Gerardo Arias, 1; don Felipe Carvajal, 1. Total, 4.
Córdoba 1 de Abril de 1938.—Segundo Año Triunfal.

NECESITAMOS máquina escribir buen uso y caja caudales tamaño mediano. Pérez Galdós, 1, B.

GRAN TEATRO (EMPRESA GUERRERO)

HOY SABADO.—A las siete y media tarde y once noche.—¡Extraordinario acontecimiento!—Radio Films presenta nuevamente en Córdoba el gran espectáculo cinematográfico, SOMBRERO DE COPA, por los colosales del ritmo Ginger Rogers y Fred Astaire.—¡¡Soberbios escenarios!! ¡¡Grandiosa realización!!—Y una intriga deliciosa y apasionante, con la nueva danza EL PICCOLINO.—Butaca, 2'00.—Anfitrío, 0'75.—Paraiso, 0'30.—Mañana domingo, programas magníficos: Infantil a las tres y media: RAID ITALO BALBO DE ITALIA A AMERICA.—EL HUESPED NUMERO TRECE, emocionante película.—Popular a las cinco y media, DE BOTE EN BOTE, en español, por Stan Laurel y Oliver Hardy.—A las siete y media y once noche: SOMBRERO DE COPA.—Últimas exhibiciones.—Se expenden localidades.—Lunes: CASIMIRO ORTAS, el graciosísimo actor, en AVENTURA ORIENTAL, gran producción española.

Teatro Duque de Rivas EMPRESA A. CABRERA

Temporada de comedias cómicas.—Compañía del veterano actor JUAN CALVO.—HOY SABADO.—A las siete y media y once noche.—Estreno de la graciosa comedia asinetada, casi histórica, del Santander rojo. En tres actos, original de Manuel Sánchez Arjona y Roberto Leal, EL MILICIANO POMPEROSA. Dos horas de risa continua. Creación de esta Compañía.—Tarde y noche: Butaca, 3'00.—Grada, 0'40.—Se despacha en taquilla desde las cuatro de la tarde.—Mañana domingo, a las tres y media, infantil, la película americana, EL RENEGADO DEL OESTE, dibujos y el reportaje CONSEJO NACIONAL DE FALANGE.—A las cinco y media, la gran película hablada en español, con Antonio Moreno, LOS QUE DANZAN y el reportaje CONSEJO NACIONAL DE FALANGE.—A las siete y media y once, grandiosos programas por la Compañía JUAN CALVO.

Cine Alkazar TELÉFONO 1565

HOY SABADO.—A las siete y media y once noche.—La gran producción marca «Fox», hablada en español, HAY QUE CASAR AL PRINCIPE, por Conchita Montenegro, José Mójica y Miguel Ligeró.—Butaca, 1'00.—Muy pronto: A TRAVÉS DE LA TORMENTA y AMORES EN HOLLYWOOD, en español.—Pronto: PERJURIO.

CINE GONGORA EMPRESA RAMOS

HOY SABADO.—A las siete y media y once noche.—«Atlantic Films» presenta a Conchita Supervia con Evelyn Laye y Fritz Kortner en LA CANCIÓN DEL CREPUSCULO. Una asombrosa película en la que interviene acertadísimo nuestra eminente soprano Conchita Supervia al lado de la bellísima prima-donna Evelyn Laye y de Fritz Kortner, el héroe de «Chu-chin-chon».—Butaca de patio, 2'00.—Entresuelo, 1'00.

Junta Central de Abastos de la Segunda División

SECCION DE VINOS
AVISO

Se ruega a todos los tenedores de vinos del territorio de la Segunda División las órdenes dadas sobre declaración de existencias dentro de los cinco primeros días del próximo Abril, debiendo tener en cuenta que éstas deberán ser hechas con arreglo al modelo oficial y presentadas en los respectivos Ayuntamientos, advirtiéndose que se considerarán como no recibidas las que no cumplan este requisito.

Los Ayuntamientos deberán a su vez remitir las antes mencionadas declaraciones, con su hoja resumen correspondiente, las cuales deberán ser depositadas hasta el día siete (fecha del maiasecillo de la Oficina de Correos) y en caso de no recibir declaraciones de los tenedores, bien por no haberlos o por omisión de éstos, le harán así constar en oficio dirigido a esta Junta y dentro del plazo indicado.

El incumplimiento de este servicio será sancionado con las penalidades máximas que previenen las instauraciones dictadas por esta Junta con fecha tres de Noviembre último.

Sevilla 25 de Marzo de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Presidente, Joaquín Gonzalo Garrido.

SEMILLA DE ANIS

Se recuerda a todos los tenedores de semilla de anís residentes en el territorio esta Segunda División, sin excepción alguna, la obligación que tienen de enviar a esta Junta Central de Abastos antes del próximo día cinco, declaración jurada de las existencias que de este artículo posean.

Se previene que las ocultaciones serán severamente sancionadas y se encarece a todos los señores alcaldes y comandantes militares velen por el cumplimiento de este servicio, denunciando a este organismo cuantos casos de infracciones conozcan.

Sevilla 25 de Marzo de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Presidente, Joaquín Gonzalo Garrido.

¿Qué es la FICHA AZUL? Para tí, un pequeño donativo mensual, un sacrificio tan insignificante que ni has de advertirlo. Para AUXILIO SOCIAL, conjunto de aportaciones, muchos miles de pesetas con las que borrar de nuestra España la vergüenza de la miseria. Hoy mismo sin pérdida de tiempo, suscribe una FICHA AZUL.

GACETILLAS

LA LOTERIA DE LOS CIEGOS

Número premiado en el sorteo de ayer: 162. Aproximaciones: 161 y 163.

OFERTIMIENTO

La señorita Francisca Montilla Tirado ha tenido la bondad de ofrecérsenos en su nuevo cargo de inspectora jefe de Primera Enseñanza de la provincia de Córdoba.

Le agradecemos la distinción de que nos hace objeto y le deseamos mucho acierto en su gestión.

CORREOS, TELEGRAFOS Y HACIENDA

Para próximas oposiciones preparación completa. Última convocatoria, DOCE plazas de CATORCE alumnos presentados. SECCION ESPECIAL PARA SENORITAS. Clases cultura general. Taquigrafía, Mecanografía, MORSE. Academia Torres, García Lovera, 7.

LA ACADEMIA DE CIENCIAS

Hoy, a la hora de costumbre, celebrará sesión en su domicilio social del Palacio de la Diputación, la Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de Córdoba.

SUSTRACCION DE UN RELOJ

El vecino de esta capital Carlos Pist Castilla ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia que de su domicilio ha notado la desaparición de un reloj de oro, valorado en 300 pesetas.

Se ignora quién sea el autor de la sustracción.

DEFUNCION

Ha rendido la jornada de la vida en esta capital doña Angela Caballano Leva.

Los funerales se celebrarán hoy, a las cinco de la tarde, en la iglesia parroquial de San Andrés.

Enviamos nuestro sentido pésame al afligido esposo de la finada don Polonio Vidal y demás familia.

GOBIERNO MILITAR DE CORDOBA

ESTADO MAYOR
AVISO

Habiendo aparecido en la demarcación de Iznájar un novillo de tres años, colorado, oreja derecha rajada y mosca, con hierro en forma de llave en la cadera derecha, se pone en conocimiento del público, para hacerle entrega del mismo, a la persona que acredite en la Comandancia Militar de dicho pueblo ser su dueño, teniendo entendido que si transcurrido un plazo de 48 horas no se presentase nadie a reclamarlo, será sacrificado para su consumo por las fuerzas del Ejército.

Córdoba 31 de Marzo de 1938. Segundo Año Triunfal.

Una nave dirigida por radio participará en las maniobras en honor de Hitler

Nápoles.—En la manifestación naval que en honor del Führer tendrá lugar en las aguas de Nápoles el próximo mes de Mayo, serán de un singular interés técnico y espectacular los ejercicios de tiro efectuados por cruceros y exploradores contra la nave que servirá de blanco dirigida por radio «San Marco».

Con la aplicación del aparato receptor de radio el buque «San Marco» puede ejecutar, dirigido a distancia, sus evoluciones sin tener a bordo ninguna persona, llegar al máximo de la velocidad, extender cortinas de humo, cambiar su ruta, etc.

El aparato receptor, a través de los diversos impulsos que puede ejecutar la transmisión, puede establecer un centenar de distintas combinaciones de transmisión, y precisamente: 72 órdenes de ruta, de cinco en cinco grados y 21 órdenes de maniobra que comprenden las órdenes de velocidad, de los proyectores, de los productores niebla, etc, de etc.

Hay además un circuito de seguridad que detiene todo movimiento del barco en caso de error.

En el barco así dirigido por radio, además de los receptores de las órdenes, está instalado un aparato especial para la maniobra del timón. En la nave piloto, un gran cuadro luminoso suministra con continuidad el control de la recepción y de la ejecución de las órdenes.

El «San Marco» desplaza 8.600 toneladas y tiene una longitud de cerca de 140 metros y una anchura de 21. Durante las maniobras podrá llegar a la velocidad de 28 millas.—(Usi).

SECCION RELIGIOSA (Calendario cordobés)

Santo del día

Hoy: ORDENES. San Francisco de Paula, confesor. Mañana: DOMINGO DE PASION. San Ricardo, obispo.

Jubileo circular

Hoy, en el convento de Capuchinas, en cumplimiento de la disposición testamentaria de don Eutasio Terroba. Mañana, en el mismo convento, por la misma disposición testamentaria.

En la Catedral

Mañana, sermón a cargo de don Mariano Ruiz-Calero Alcántara, canónigo

En San Pedro Alcántara

Hoy sábado, día 2, a las siete y media de la tarde, dará principio en esta iglesia el solemne septenario que las religiosas franciscanas dedican a la Santísima Virgen de los Dolores, comenzando con la exposición solemne de Su Divina Majestad y seguidamente se rezará la estación y la corona Dolorosa solemne, terminando con el Steba Mater.

El Viernes de Dolores, la fiesta con misa cantada será a las siete y media de la mañana.

En San Francisco y San Gulegio

Ejercicios espirituales para señoras, durante el solemne Quinario al Señor de la Caridad y a la Virgen de los Dolores a cargo del R. P. Teodomiro Rebolledo, C. M. F.

Empezarán, Dios mediante, el día 5 de Abril de 1938, para terminar el día 10 del mismo, con la Misa de comunión, a las nueve y Bendición Papal.

Tanto con la comunión como con la Bendición Papal, se lucra indulgencia plenaria, aplicable a las almas del Purgatorio.

El día 4 de Abril, o sea, la víspera de los Santos ejercicios, a las siete y media de la tarde, plática preparatoria.

Todas las mañanas a las once, plática y meditación.

Todas las tardes, a las seis y media, meditación.

Por la noche, a las siete, exposición de Su Divina Majestad, estación, corona de los Siete Dolores, plática, ejercicio del quinario y reserva, con bendición de Su Divina Majestad.

Las pláticas del quinario serán muy provechosas a toda clase de personas.

En los Padres de Gracia

Mañana, domingo de Pasión, último día de quinario al Santísimo Cristo de Gracia. A las nueve de la mañana, misa de comunión general y a las diez y media la fiesta principal con panegirico por el señor don José Torres Molina, rector del Salvador (Compañía).

Por la tarde, a las siete, exposición del Santísimo y sermón por el R. P. Fabriel de la Dolorosa, trinitario. Se terminará con la procesion claustral y visita de altares.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Delegación local de la C. N. S.

Se ordena a todos los camaradas afiliados a esta Delegación, que asistan a los actos que con motivo de la bendición e inauguración de los nuevos locales de la Central Nacional Sindicalista han de celebrarse mañana domingo a las once y media de la mañana.

Así mismo se les ordena que concurren al acto de afirmación nacional sindicalista, que tendrá lugar en la mencionada Central a las cinco de la tarde del día de referencia.

El delegado local

EL DEPOSITO DE CERVEZA "La Cruz del Campo" Se ha trasladado a la calle de Málaga, 33

Teléfono 2142 Córdoba



LA UNION Y EL PENIX ESPAÑOL

COMPANIA NACIONAL DE SEGUROS REUNIDOS
CAPITAL SOCIAL 12.000.000 DE PTAS

COMPLETAMENTE DESARROLLADO
FUNDADA EN EL AÑO 1904

Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Seguros sobre la vida, Seguros contra incendios, Seguros de Vales, Seguros contra accidentes del Trabajo y responsabilidad Civil, Seguros Marítimos, Seguros contra el Robo y Tumulto popular

SUBDIRECCION PARA CORDOBA Y SU PROVINCIA

Plaza de José A. Primo de Rivera, 2-Tlfno. 1422
Edificio propiedad de la Compañía

LOS MISTERIOS DEL RADIO

Una millonésima de gramo basta para provocar la "muerte luminosa"

Francfort.—Estos días se ha inaugurado en Francfort del Main un Instituto de Biofísica en el cual se encuentra la primera clínica del mundo para la cura de los intoxicados por el radio.

Esta clínica está dotada de aparatos especiales capaces de registrar la existencia de mínimas cantidades de radio en el cuerpo humano. Si se considera que basta una minúscula fracción de miligramo de radio para aportar en el curso de algunos años gravísimas consecuencias al organismo y para provocar incluso la muerte, se puede afirmar sin exageración que la institución de la clínica de Francfort es un paso de gran importancia para la ciencia y un inestimable beneficio para la humanidad.

Como es sabido, escribe la Agencia Central Europa, la aplicación del radio en la terapéutica moderna va extendiéndose cada vez más, especialmente desde el descubrimiento de importantes yacimientos en Canadá y, a lo que parece, también en la Argentina lo cual ha hecho precipitarse los precios verdaderamente fabulosos de este metal, el más precioso entre todos.

Y, sin embargo, el radio no sólo es único en el mundo por su inestimable valor (todavía hoy un gramo de radio cuesta cerca de 600 000 pesetas) sino también por su terrible y misteriosa potencia destructora. Las víctimas de este elemento se cuentan por centenares sobre todo entre los médicos y los hombres de ciencia que, sin cuidarse del peligro se dedicaron al estudio del

mismo. Hay una lista infinita de mártires inmolados a la ciencia. La muerte por el radio es lenta, cruel, inexorable. El radio disgrega y corre el cuerpo de la víctima. Entre tantos nombres basta mencionar al conocido radiólogo Dr. Friedrich Dantwitz muerto en Viena hace pocos años y al radiólogo inglés Reginald Blackall que fué operado quince veces de resultados de heridas producidas por el radio y que, no obstante siguió hasta lo último sus peligrosas investigaciones. Por fin, dos años antes de morir hubo de amputarle las dos manos.

También personas que no tenían contacto alguno con la ciencia han sido víctimas del terrible elemento. Gran clamor suscitó hace cuatro años en el mundo entero la muerte de miss Grace Fryer de Esat Orange en el Estado de Nueva Jersey en los Estados Unidos.

Miss Grace estuvo empleada durante la guerra en unión de otras cuatro muchachas norteamericanas en una fábrica de relojes. Su ocupación consistió en tener los cuadrantes de los relojes con una sustancia que contenía radio lo cual les hacía luminosos y por lo tanto visibles en la oscuridad. Transcurrieron muchos años. Las jóvenes habían abandonado ya hacia tiempo la fábrica y se habían casado. Una noche, unas de ellas, miss Grace Fryer se miró al espejo y vio con horror que el propio rostro tenía una extraña luminosidad verdosa. Poco después enfermó de una enfermedad extraña que no tardó en acometer también a las cuatro compañeras de trabajo. Una de ellas dió a luz sucesivamente dos niños muertos. Otra encaneció en una sola noche. A la tercera se le fué cortando poco a poco una pierna. Todas estaban ya condenadas a la muerte.

Los médicos se encontraban ante un misterio. Después de muchas investigaciones se descubrió al fin que las infelices habían sido intoxicadas por el radio y que este envenenamiento colectivo era consecuencia de su pasada actividad en la fábrica de relojes.

La primera que murió fué precisamente miss Grace Fryer. También la muerte del gran industrial americano Byers, ocurrida pocos años después alarmó a la opinión pública en el mundo. En efecto, las causas de esa muerte se demostró que se debía a una cura de aguas minerales que contenían radio en la millonésima de gramo por botella. La cura había sido recomendada por los médicos al desgraciado magnate del acero que la había seguido concienzudamente durante algunos años, bebiendo dos botellas por día.

En aquella época murieron también del mismo mal muchas personas que habían seguido el ejemplo de Byers. Bastan estos pocos ejemplos para demostrar la misteriosa y terrible potencia del radio, de este rarísimo y preciosísimo metal que la ciencia trata de hacer benéfico para la Humanidad mediante sus hombres heroicos.

“Haz”

La revista del S. E. U. reanuda su vida tan llena de laureles y sacrificios. Suscríbete a HAZ

Sindicato Oficial de Vinos

AVISO

Por el presente, se recuerda a todos los tenedores de vinos, (mayoristas, cosecheros, detallistas, etc.) la obligación que tienen de presentar declaraciones de las existencias que posean de vinos, dentro de los cinco primeros días de cada mes, en el Ayuntamiento, y el duplicado sellado por dicha Corporación remitirlo a las oficinas de la Sub-comisión de Vinos de la Junta provincial de Abastos, establecida en el domicilio de este Sindicato-Oficial, calle Ambrosio de Morales, número 12.

La Junta de Gobierno

NUEVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ Marqués de Boil, núm. 5. (Antos Morillos). Teléfono 8585
Plato del día: Ternera en salsa Rové.

LA SEÑORA

Doña Angela Caballano Leva

Falleció en esta ciudad el día 1 del corriente, habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su Director espiritual don Fernando Poved, su desconsolado esposo don Polonio Vidal Cabrera, madre doña Eloisa Leva, padres políticos don Sandalio Vidal Verde y D.ª Antonia Cabrera Maya, hermanos, hermanos políticos y demás familia, ruegan a sus amigos que asistan al funeral que por el eterno descanso del alma de la finada se verificará hoy, día 2, a las 5'30 de la tarde, en la iglesia parroquial de San Andrés, por cuyo favor les vivirán profundamente agradecidos.

El duelo se recibe en la Iglesia y se despide en el Cementerio.